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Fram
kvæ

m
dalýsing

Lýsing á rannsókn
U

nnið fyrir
Já Ísland

M
arkm

ið
Að fylgjast m

eð viðhorfi alm
ennings til aðildar Íslands að E

vrópusam
bandinu og upptöku E

vrunnar
Fram

kvæ
m

datím
i

13. - 25. septem
ber 2018

Aðferð
N

etkönnun
Ú

rtak
1409 m

anns af öllu landinu, 18 ára og eldri, handahófsvaldir úr Viðhorfahópi G
allup

Verknúm
er

4028953

Stæ
rð úrtaks og svörun

Ú
rtak

1409
S

vara ekki
648

Fjöldi svarenda
761

Þ
átttökuhlutfall

54,0%

R
eykjavík, 26. septem

ber 2018

B
estu þakkir fyrir gott sam

starf,

M
atthías Þ

orvaldsson
E

va D
röfn Jónsdóttir

Allur réttur áskilinn:  ©
 G

allup. 

S
kýrsla þessi og innihald hennar er eingöngu til innanhússnota hjá því fyrirtæ

ki, stofnun eða einstaklingi sem
 hana keypti.  Ö

ll opinber birting eða 
dreifing er óheim

il án skriflegs leyfis G
allup. S

tarfsem
i G

allup er m
eð IS

O
 9001 gæ

ðavottun. Auk þess er G
allup aðili að E

SO
M

AR
.
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Fjöldi
%

+/-
Ö

rugglega m
eð aðild (4)

152
23,4

3,3
S

ennilega m
eð aðild (3)

125
19,3

3,0
S

ennilega á m
óti aðild (2)

122
18,8

3,0
Ö

rugglega á m
óti aðild (1)

249
38,5

3,7
M

eð aðild
277

42,7
3,8

Á m
óti aðild

371
57,3

3,8
Fjöldi svara

647
100,0

Tóku afstöðu
647

85,1
Tóku ekki afstöðu

114
14,9

Fjöldi svarenda
761

100,0
M

eðaltal (1-4)
2,3

Vikm
örk ±

0,1

Sp. 1. Ef aðild Íslands að Evrópusam
bandinu (ESB

) yrði borin undir þjóðaratkvæ
ði í dag, 

hvernig telur þú líklegast að þú m
yndir greiða atkvæ

ði?

M
eð aðild
42,7%

Á m
óti aðild

57,3%

14,2% 14,7%
15,1%

16,8%
18,9%

15,2%
19,7%

18,8%
20,2%

17,7%
15,9%13,3%

12,9%
15,6% 23,4%

19,5%17,2%
16,5%

20,9%
22,8%

24,5%
22,5%

26,4%
26,0%

22,6%
25,0%25,3%

21,0%
24,6% 19,3%

18,8%18,6%
18,9%

20,3%
19,1%

19,9%
19,9%

19,7%
18,0%

19,4%
22,4%19,1%

23,1%
18,7% 18,8%

47,5%49,5%
49,5%

42,1%
39,3%

40,4%
37,8%

35,1%
35,8%

40,3%
36,7%42,3%

43,0%
41,1% 38,5%

2,0  
2,0  

2,0  
2,1  

2,2  
2,1  

2,2  
2,3  

2,3  
2,2  

2,2  
2,1  

2,0  
2,1  

2,3  

N
óv. '12

Feb. '13
M

aí '13
Á

gúst
'13

N
óv. '13

Jan. '14
Feb. '14

Júlí - ág.
'14

Jan. '15
M

ars '15
Jan. '16

Á
g. -

sept. '16
Feb. '17

S
ept.
'17

S
ept.
'18

Þróun

Ö
rugglega m

eð aðild
S

ennilega m
eð aðild

S
ennilega á m

óti aðild

Ö
rugglega á m

óti aðild
M

eðaltal (1-4)
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Fjöldi
M

eðaltal (1-4)

Heild
647

Kyn *
K

arlar
351

K
onur

296
Aldur *

 
18-24 ára

75
25-34 ára

106
35-44 ára

104
45-54 ára

111
55-64 ára 

114
65 ára eða eldri

137
Búseta *

 
R

eykjavík
239

N
ágrannasv.félög R

.víkur
172

Ö
nnur sveitarfélög

237
Fjölskyldutekjur *

 
Læ

gri en 400 þúsund
57

400 til 549 þúsund
63

550 til 799 þúsund
104

800 til 999 þúsund
77

M
illjón eða hæ

rri
196

M
enntun

 
G

runnskólapróf
164

Fram
haldsskólapróf

245
H

áskólapróf
204

* M
arktæ

kur m
unur á m

eðaltölum

G
reiningar

Sp. 1. Ef aðild Íslands að Evrópusam
bandinu (ESB

) yrði borin undir þjóðaratkvæ
ði í dag, 

hvernig telur þú líklegast að þú m
yndir greiða atkvæ

ði?

2,4
2,2

2,6
2,4
2,4

2,2
2,2

2,0

2,6
2,3

1,9

2,7
2,12,4

2,22,4

2,3

2,22,32,4
-0,1  

0,1 *

0,2 *
0,1  

0,0  
0,2  
0,2  
0,1  

0,2  
0,2  
0,1  

0,7 *
0,1  
0,2  
0,2  
0,1  

0,2 *
0,1  

Þróun

23%28%
18%

37%
28%

24%
17%24%
18%

32%
22%

15%

36%
17%24%

21%24%

16%
26%

24%

19%18%
20%

12%
16%
24%

27%19%
16%

21%
22%

16%

23%
17%

22%
21%20%

25%
13%23%

19%17%
21%

23%
25%19%

19%
11%

18%

19%
21%

17%

13%
21%

24%
18%

23%

18%
21%

19%

38%

37%
40%

28%
31%

33%
38%

47%
48%

28%
35%

52%

27%
45%

30%
39%32%

41%
39%34%

Ö
rugglega m

eð aðild
S

ennilega m
eð aðild

S
ennilega á m

óti aðild
Ö

rugglega á m
óti aðild
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Fjöldi
M

eðaltal (1-4)

Heild
647

Ef kosið yrði til Alþingis í dag, hvaða flokk eða lista m
yndirðu kjósa/líklegast kjósa? *

S
jálfstæ

ðisflokkinn
S

am
fylkinguna

V
instri græ

n
P

írata
V

iðreisn
M

iðflokkinn
A

nnan flokk/lista
S

kila auðu/M
yndi ekki kjósa

V
eit ekki

Ert þú hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að taka aftur upp aðildarviðræ
ður við Evrópusam

bandið (ESB)? *
H

lynnt(ur)
261

H
vorki né

70
A

ndvíg(ur)
307

Ertu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að tekin verði upp evra sem
 gjaldm

iðill á Íslandi í stað íslensku krónunnar? *
H

lynnt(ur)
297

H
vorki né

94
A

ndvíg(ur)
231

* M
arktæ

kur m
unur á m

eðaltölum

Sp. 1. Ef aðild Íslands að Evrópusam
bandinu (ESB

) yrði borin undir þjóðaratkvæ
ði í dag, 

hvernig telur þú líklegast að þú m
yndir greiða atkvæ

ði?
G

reiningar

1,6
3,3

2,3
2,8

3,3
1,71,82,12,3

3,5
2,2

1,3

3,1
2,0

1,4

2,3

-0,1  
-0,1  
-0,2  

-0,1  

0,1 *

0,2 *

0,2  
0,3  

0,2 *

0,0  

0,0  
0,0  
0,1  

Þróun

23%

6%
51%

23%
44%
44%

7%12%
23%

21%

56%

46%
5%5%

19%

10%
29%

15%
17%

48%
13%11%

18%23%

40%
25%

33%
21%

19%

24%
16%

34%
16%

6%
23%21%

9%
17%

5%
62%

20%

11%
39%

18%

38%

61%
4%

28%23%

57%
56%50%

38%

11%
78%

11%
35%

75%

Ö
rugglega m

eð aðild
S

ennilega m
eð aðild

S
ennilega á m

óti aðild
Ö

rugglega á m
óti aðild
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Fjöldi
%

+/-
Alfarið hlynnt(ur) (7)

117
16,7

2,8
M

jög hlynnt(ur) (6)
86

12,2
2,4

Frekar hlynnt(ur) (5)
121

17,2
2,8

H
vorki né (4)

122
17,3

2,8
Frekar andvíg(ur) (3)

68
9,6

2,2
M

jög andvíg(ur) (2)
48

6,9
1,9

Alfarið andvíg(ur) (1)
141

20,1
3,0

H
lynnt(ur)

324
46,1

3,7
H

vorki né
122

17,3
2,8

Andvíg(ur)
257

36,6
3,6

Fjöldi svara
704

100,0
Tóku afstöðu

704
92,5

Tóku ekki afstöðu
57

7,5
Fjöldi svarenda

761
100,0

M
eðaltal (1-7)

4,1
Vikm

örk ±
0,2

Sp. 2. Ertu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að tekin verði upp evra sem
 gjaldm

iðill á Íslandi í 
stað íslensku krónunnar?

Hlynnt(ur)
46,1%

Hvorki né
17,3%

Andvíg(ur)
36,6%

14,3%

16,7%

11,2% 12,2%

13,9% 17,2%

17,3%

17,3%

14,8% 9,6%

8,1%

6,9%

20,4%

20,1%

3,9  

4,1  

S
ept. '17

S
ept. '18

Þróun

A
lfarið hlynnt(ur)

M
jög hlynnt(ur)

Frekar hlynnt(ur)
H

vorki né
Frekar andvíg(ur)

M
jög andvíg(ur)

A
lfarið andvíg(ur)

M
eðaltal (1-7)
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Fjöldi
M

eðaltal (1-7)

Heild
704

Kyn
K

arlar
369

K
onur

334
Aldur

 
18-24 ára

87
25-34 ára

121
35-44 ára

116
45-54 ára

123
55-64 ára

114
65 ára eða eldri

141
Búseta *

 
R

eykjavík
263

N
ágrannasv.félög R

.víkur
183

Ö
nnur sveitarfélög

256
Fjölskyldutekjur

 
Læ

gri en 400 þúsund
57

400 til 549 þúsund
64

550 til 799 þúsund
110

800 til 999 þúsund
90

M
illjón eða hæ

rri
210

M
enntun

 
G

runnskólapróf
184

Fram
haldsskólapróf

264
H

áskólapróf
218

* M
arktæ

kur m
unur á m

eðaltölum

Sp. 2. Ertu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að tekin verði upp evra sem
 gjaldm

iðill á Íslandi í 
stað íslensku krónunnar?
G

reiningar

4,5
4,3

3,4 4,14,2
3,9

3,84,24,3
4,3

4,1
3,8

4,6
3,74,1

4,04,3

3,94,14,2

0,0  

-0,6  

-0,1  

0,0  

0,0  

0,2 *

0,5 *

0,2  
0,3  
0,4  

0,3  
0,4 *

1,1 *
0,2  
0,1  
0,3  

0,5 *
0,1  

Þróun

46%50%
41%

34%
45%50%52%

51%
43%

55%
49%

35%

60%
36%

45%49%51%

45%
46%49%

17%15%
20%

22%
23%18%16%
13%

12%

16%
20%

17%

11%
17%

24%
12%

17%

17%
16%

18%

37%

35%
39%

44%
31%
32%
32%

36%
45%

29%
31%

48%

30%
47%

32%
39%32%

38%
38%33%

H
lynnt(ur)

H
vorki né

A
ndvíg(ur)
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Fjöldi
M

eðaltal (1-7)

Heild
704

Ef kosið yrði til Alþingis í dag, hvaða flokk eða lista m
yndirðu kjósa/líklegast kjósa? *

S
jálfstæ

ðisflokkinn
S

am
fylkinguna

V
instri græ

n
P

írata
V

iðreisn
M

iðflokkinn
A

nnan flokk/lista
S

kila auðu/M
yndi ekki kjósa

V
eit ekki

Ef aðild Íslands að Evrópusam
bandinu (ESB) yrði borin undir þjóðaratkvæ

ði í dag, hvernig telur þú líklegast að þú m
yndir greiða atkvæ

ði? *
Ö

rugglega m
eð aðild

152
S

ennilega m
eð aðild

122
S

ennilega á m
óti aðild

111
Ö

rugglega á m
óti aðild

238
Ert þú hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að taka aftur upp aðildarviðræ

ður við Evrópusam
bandið (ESB)? *

H
lynnt(ur)

276
H

vorki né
106

A
ndvíg(ur)

297
* M

arktæ
kur m

unur á m
eðaltölum

Sp. 2. Ertu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að tekin verði upp evra sem
 gjaldm

iðill á Íslandi í 
stað íslensku krónunnar?
G

reiningar

3,3
5,8

3,94,5
5,6

3,13,33,64,1

6,1
5,3

3,9
2,4

5,8
4,0

2,6

4,1

-0,3  
-1,2 *0,0  

-0,3  
0,0  

0,2 *

0,6 *
0,2  

0,4  

0,3 *
0,2  

0,1  
0,1  
0,2  

Þróun

46%

30%
85%

37%
56%

79%
29%
30%
30%

48%

89%
80%

30%
13%

87%
32%

15%

17%

21%
8%

21%
14%

16%
16%
15%21%

20%

3%
16%

32%
14%

9%
45%

15%

37%

50%
7%

42%
31%

5%
55%
55%48%

32%

7%4%
38%

73%

4%
23%

70%

H
lynnt(ur)

H
vorki né

A
ndvíg(ur)
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Fjöldi
%

+/-
Alfarið hlynnt(ur) (7)

122
17,4

2,8
M

jög hlynnt(ur) (6)
74

10,6
2,3

Frekar hlynnt(ur) (5)
85

12,1
2,4

H
vorki né (4)

108
15,4

2,7
Frekar andvíg(ur) (3)

69
9,9

2,2
M

jög andvíg(ur) (2)
71

10,1
2,2

Alfarið andvíg(ur) (1)
173

24,6
3,2

H
lynnt(ur)

282
40,1

3,6
H

vorki né
108

15,4
2,7

Andvíg(ur)
313

44,5
3,7

Fjöldi svara
703

100,0
Tóku afstöðu

703
92,4

Tóku ekki afstöðu
58

7,6
Fjöldi svarenda

761
100,0

M
eðaltal (1-7)

3,8
Vikm

örk ±
0,2

Sp. 3. Ert þú hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að taka aftur upp aðildarviðræ
ður við 

Evrópusam
bandið (ESB

)?

H
lynnt(ur)
40,1%

Hvorki né
15,4%

Andvíg(ur)
44,5%

21,4%
16,0%

13,5%
15,0%

17,4%

10,7%
9,6%

8,0%
8,3%

10,6%

13,3%
15,6%

14,4%
14,9%

12,1%

14,3%
14,4%

18,0%
13,9%

15,4%

12,6%
11,4%

13,1%
12,7%

9,9%

6,5%
11,5%

10,7%
7,8%

10,1%

21,1%
21,4%

22,3%
27,4%

24,6%

4,1  
3,8  

3,7  
3,7  

3,8  

Jan. '16
Á

g. - sept. '16
Feb. '17

S
ept. '17

S
ept. '18

Þróun

A
lfarið hlynnt(ur)

M
jög hlynnt(ur)

Frekar hlynnt(ur)
H

vorki né

Frekar andvíg(ur)
M

jög andvíg(ur)
A

lfarið andvíg(ur)
M

eðaltal (1-7)
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Fjöldi
M

eðaltal (1-7)

Heild
703

Kyn
K

arlar
375

K
onur

328
Aldur *

 
18-24 ára

85
25-34 ára

117
35-44 ára

116
45-54 ára

122
55-64 ára

119
65 ára eða eldri

144
Búseta *

 
R

eykjavík
264

N
ágrannasv.félög R

.víkur
185

Ö
nnur sveitarfélög

254
Fjölskyldutekjur *

 
Læ

gri en 400 þúsund
60

400 til 549 þúsund
62

550 til 799 þúsund
115

800 til 999 þúsund
90

M
illjón eða hæ

rri
209

M
enntun *

 
G

runnskólapróf
184

Fram
haldsskólapróf

259
H

áskólapróf
225

* M
arktæ

kur m
unur á m

eðaltölum

Sp. 3. Ert þú hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að taka aftur upp aðildarviðræ
ður við 

Evrópusam
bandið (ESB

)?
G

reiningar

4,14,2
4,0
3,9

3,6
3,3

4,4
3,9

3,1

4,6
3,43,9

3,84,0

3,53,84,1

3,84,0
3,6

-0,2  

0,0  

-0,1  

-0,1  

-0,1  

0,2  

0,2  
0,1  

0,3  
0,3  
0,3  

0,2  
0,3  

1,2 *

0,2  
0,4  

0,4  
0,1  

Þróun

40%44%
36%38%45%

45%
43%

39%
32%

51%
39%

29%

57%
32%

41%
37%45%

37%
37%

46%

15%14%
17%20%

23%
15%

17%
8%

12%

15%
18%

13%

10%
11%

21%
18%

13%

14%19%
14%

45%42%
47%42%

32%
40%
40%

53%
57%

33%
43%

57%

33%
57%

38%
44%41%

49%45%40%

H
lynnt(ur)

H
vorki né

A
ndvíg(ur)
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Fjöldi
M

eðaltal (1-7)

Heild
703

Ef kosið yrði til Alþingis í dag, hvaða flokk eða lista m
yndirðu kjósa/líklegast kjósa? *

S
jálfstæ

ðisflokkinn
S

am
fylkinguna

V
instri græ

n
P

írata
V

iðreisn
M

iðflokkinn
A

nnan flokk/lista
S

kila auðu/M
yndi ekki kjósa

V
eit ekki

Ef aðild Íslands að Evrópusam
bandinu (ESB) yrði borin undir þjóðaratkvæ

ði í dag, hvernig telur þú líklegast að þú m
yndir greiða atkvæ

ði? *
Ö

rugglega m
eð aðild

151
S

ennilega m
eð aðild

123
S

ennilega á m
óti aðild

118
Ö

rugglega á m
óti aðild

246
Ertu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að tekin verði upp evra sem

 gjaldm
iðill á Íslandi í stað íslensku krónunnar? *

H
lynnt(ur)

319
H

vorki né
116

A
ndvíg(ur)

244
* M

arktæ
kur m

unur á m
eðaltölum

Sp. 3. Ert þú hlynnt(ur) eða andvíg(ur) því að taka aftur upp aðildarviðræ
ður við 

Evrópusam
bandið (ESB

)?
G

reiningar

2,6
5,9

3,94,65,5
2,72,93,53,8

6,5
5,4

3,4
1,5

5,4
3,5

2,0

3,8

-0,3  
-1,1 *

-0,1  
-0,1  

-0,1  
-0,1  

0,2  

0,3  
0,1  

0,3  
0,3  

0,1  
0,0  

0,0  

Þróun

40%

13%
81%

35%
55%

80%
19%27%

35%39%

96%
84%

10%

75%
21%

5%

15%

16%
13%

14%
12%

13%
17%

13%
12%

23%

14%
37%

3%

11%
41%

10%

45%

71%
7%

51%
33%

8%
64%60%52%

38%

53%
97%

14%
38%

85%

H
lynnt(ur)

H
vorki né

A
ndvíg(ur)
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Fjöldi
%

+/-
M

jög hlynnt(ur) (5)
217

27,6
3,1

Frekar hlynnt(ur) (4)
356

45,3
3,5

H
vorki né (3)

133
16,9

2,6
Frekar andvíg(ur) (2)

61
7,8

1,9
M

jög andvíg(ur) (1)
19

2,4
1,1

H
lynnt(ur)

72,9
3,1

H
vorki né

16,9
2,6

Andvíg(ur)
10,2

2,1
Fjöldi svara

786
100,0

Tóku afstöðu
786

69,2
Tóku ekki afstöðu

350
30,8

Fjöldi aðspurðra
1.136

100,0
S

purðir
1.136

95,8
E

kki spurðir
50

4,2
Fjöldi svarenda

1.186
100,0

M
eðaltal (1-5)

3,9
Vikm

örk ±
0,1

Leiðbeiningar um
 túlkun niðurstaðna

Ertu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ...?

Í tíðnitöflu
m

á sjá hvernig svör þátttakenda dreifast á ólíka svarkosti. 
Þ

ar m
á einnig sjá hversu m

argir tóku afstöðu til spurningarinnar og 
hversu m

argir voru spurðir. Í töflunni hér fyrir ofan m
á sjá að tæ

plega 
28%

 þátttakenda eru m
jög hlynnt því sem

 spurt var um
 og  ríflega 45%

 
frekar hlynnt. E

f teknir eru sam
an þeir sem

 segjast frekar og m
jög 

hlynntir m
á sjá að í heildina eru tæ

plega 73%
 hlynnt m

álefninu. Vekja 
ber athygli á að hátt hlutfall aðspurðra, eða 30,8%

, tók ekki afstöðu til 
spurningarinnar og er talan því rauðlituð því til áherslu.

M
eðaltal er reiknað m

eð því að leggja sam
an m

argfeldi af væ
gi svars 

og fjölda sem
 velja það svar og deila upp í sum

m
una m

eð heildarfjölda 
svara.  Í töflunni hér fyrir ofan reiknast m

eðaltal skv. eftirfarandi form
úlu: 

[M
jög hlynnt(ur) (fj. x 5) + frekar hlynnt(ur) (fj. x 4) + hvorki né (fj. x 3) + 

frekar andvíg(ur)(fj. x 2) + m
jög andvíg(ur) (fj. x 1)] / H

eildarfjöldi svara.  
Í þessu dæ

m
i  tekur m

eðaltalið gildi á kvarðanum
  1 til 5 en m

eðaltalið 
tekur gildi á því bili sem

 kvarðinn er hverju sinni. 

Vikm
örk (sjá +/-dálk í tíðnitöflu)

Til að geta áttað sig betur á niðurstöðum
 rannsókna er nauðsynlegt að skilja hvað vikm

örk eru.Vikm
örk eru reiknuð fyrir hverja hlutfallstölu og 

m
eðaltöl og ná jafn langt upp fyrir og niður fyrir töluna nem

a ef vikm
örkin fara niður að 0%

 eða upp að 100%
. O

ftast er m
iðað

við 95%
 vissu. S

egja 
m

á m
eð 95%

 vissu að niðurstaða sem
 fengin er úr rannsókn liggi innan þessara vikm

arka ef allir í þýðinu eru spurðir. Í dæ
m

inu
hér til hliðar m

á 
segja m

eð 95%
 vissu að hefðu allir í þýði verið spurðir, hefðu á bilinu 24,5%

 til 30,7%
 (27,6%

 +/-
3,1%

) verið m
jög hlynnt m

álefninu.  E
innig m

á 
nota vikm

örk til að skoða hvort m
arktæ

kur m
unur sé á fjölda þeirra sem

 velja ólíka svarkosti. E
f vikm

örkin skarast ekki er m
a

rktæ
kur m

unur á 
fjöldanum

. T.d. væ
ri hæ

gt að segja m
eð 95%

 vissu að m
arktæ

kt fleiri einstaklingar séu frekar hlynntir m
álefninu en m

jög hlynn
tirþví. 

Greiningar og m
arktekt

O
ft er gerð greining á hverri spurningu eftir lýðfræ

ðibreytum
, s.s. kyni, aldri og búsetu, sem

 og eftir öðrum
 spurningum

 í sö
m

u könnun. H
ér fyrir 

neðan m
á sjá greiningu eftir kyni og aldri þátttakenda. Þ

ar sést t.d. að 28%
 karla eru m

jög hlynntir m
álefninu á m

óti 59%
 kve

nna. Í greiningum
 er 

jafnfram
t sýnt m

eðaltal m
ism

unandi hópa og tekið fram
 hvort sá m

unur á m
eðaltölum

 sem
 kom

 fram
 á hópum

 í könnuninni er tölfræ
ðilega 

m
arktæ

kur. Þ
egar m

unurinn er m
arktæ

kur er titillinn stjörnum
erktur, eins og í tilfelli kynja spurningarinnar í greiningunni h

ér fyrir neðan. Að auki eru 
súlur sem

 sýna m
eðaltöl litaðar dökkgráar til áherslu. 

Algengur m
isskilningur er að ef tölfræ

ðiprófið er ekki m
arktæ

kt þá sé ekkert að m
arka þá niðurstöðu. Þ

að er hins vegar rangt,því m
erking 

tölfræ
ðilegrar m

arktektar felst í því hvort hæ
gt sé að alhæ

fa m
un sem

 kem
ur fram

 í könnun yfir á þýði. Í dæ
m

inu hér fyrir neð
an m

á sjá að konur eru 
hlynntari m

álefninu en karlar og staðhæ
fa m

á m
eð 95%

 vissu að þessi m
unur eftir kyni eigi sér einnig stað í þýðinu (t.d. m

eða
l þjóðarinnar).

Lengst til hæ
gri á m

yndinni hér fyrir neðan er sýndar breytingar á m
eðaltölum

 frá síðustu m
æ

lingu. Í þessu dæ
m

i m
á sjá að m

eðaltal kvenna hefur 
læ

kkað um
 0,2 stig frá síðustu m

æ
lingu (er nú 4,0 og var síðast 3,8). S

tjörnum
erkingin við súluna vísar til þess að m

unur m
illi m

æ
linga er 

tölfræ
ðilega m

arktæ
kur. Þ

ví m
á segja að konur séu nú að jafnaði síður hlynntar m

álefninu en þæ
r voru í síðustu m

æ
lingu.
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VigtunH
lutfall svarenda fyrir vigtun:

H
lutfall svarenda eftir vigtun:

K
yn:

K
yn:

K
arlar

48,6%
K

arlar
50,3%

K
onur

51,4%
K

onur
49,7%

Aldur:
Aldur:

18-24 ára
5,1%

18-24 ára
12,9%

25-34 ára
11,2%

25-34 ára
17,1%

35-44 ára
16,7%

35-44 ára
16,6%

45-54 ára
19,8%

45-54 ára
16,8%

55-64 ára
21,7%

55-64 ára
16,6%

65 ára eða eldri
25,5%

65 ára eða eldri
20,0%

B
úseta:

B
úseta:

Höfuðborgarsvæ
ðið

65,3%
Höfuðborgarsvæ

ðið
64,0%

Landsbyggðin
34,7%

Landsbyggðin
36,0%

G
ögn rannsóknarinnar eru vigtuð til þess að úrtak endurspegli þýði m

eð tilliti til kyns, aldurs og búsetu. 
Fjöldatölur í skýrslunni eru því nám

undaðar að næ
stu heilu tölu, en hlutföll og m

eðaltöl m
iðast við 

fjöldatöluna eins og hún væ
ri m

eð aukastöfum
. M

isræ
m

i getur því verið á sam
anlögðum

 fjölda einstaklinga 
í greiningum

 og í tíðnitöflum
.


